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Beratungsvorlage 
für die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
am 23.02.2021 
 
 
TOP 3_1 
Feststellen des Ausscheidens von Stadtrat Eckart Rupp aus dem Gemeinderat 
 
1 Sachverhalt 
Herr Stadtrat Eckart Rupp hat mit beigefügtem Schreiben vom 08. Januar 2021 gebeten, ihn 
von seiner ehrenamtlichen Tätigkeit als Gemeinderat zu entbinden. Aufgrund der momentanen 
Corona-Pandemie ist es ihm nicht mehr möglich, die sehr ausgeprägte berufliche Belastung in 
seiner Arztpraxis in Freiburg mit dem Amt des Stadtrates zu vereinen. 
 
 
2 Bewertung 

Nach § 31 Abs. 1 GemO scheidet ein Mitglied aus dem Gemeinderat aus wichtigem Grund 
aus (§ 16 GemO). Ein wichtiger Grund wird angenommen, wenn unter Würdigung der 
gesamten Verhältnisse dem Stadtrat die Weiterführung seines Ehrenamtes nicht zugemutet 
werden kann. Hierbei werden die persönlichen, beruflichen und Familienverhältnisse 
berücksichtigt. 
 
 
3 Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat stimmt dem Ausscheiden von Herrn Stadtrat Eckart Rupp kraft 
Gesetzes zu.  
 
 
Anlage/n: 
3_2 Anl. Schreiben Herr StR Rupp vom 08.01.2021 
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Sehr geehrter Herr Bürgermeister Zachow, 

sehr geehrte Kolleginnen im Gemeinderat, 

Nach reiflicher Überlegung muss ich mein Ratsmandat niederlegen. 

Aktuell zeichnet sich ab, dass die in der Pandemie sehr ausgeprägte berufliche 
Belastung in der Praxis in Freiburg für längere Zeit nicht weniger werden wird. 

Dem Anspruch meiner Aufgabe im Rat gerecht zu werden, kann ich leider unter 
diesen Bedingungen nicht erfüllen. 

Ich bitte Sie um meine Entpflichtung. Der potentielle Nachfolger steht zur Verfügung 
und will mit Engagement das Mandat antreten. 

Ich werde mich weiterhin für die Heitersheimer Lokalpolitik interessieren und mich 
bei Gemeinwohl-Anliegen einbringen. 

Die Ratsarbeit hat mir überwiegend Freude gemacht und ich bedanke mich für 
bereichernde und menschlich angenehme Begegnungen. 

Mit freundlichen Grüssen zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA- ' zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBAf f 
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Beratungsvorlage 
für die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
am 23.02.2021 
 
 
TOP 4_1 
Verpflichtung des in den Gemeinderat nachrückenden Stadtrates Herrn Dr. Thomas 
Baumgärtner 
 
 
1 Sachverhalt 
Beim Ausscheiden eines Gemeinderats rückt nach den Regelungen des § 31 Abs. 2 GemO 
die als nächste Ersatzperson bei der letzten Gemeinderatswahl festgestellte Person nach. 
 
2 Bewertung 

Nach dem festgestellten Wahlergebnis der Gemeinderatswahl vom 26.05.2019 ist Herr Dr. 
Thomas Baumgärtner der nächste Ersatzbewerber auf der Liste der Grünen im Wohnbezirk 
Heitersheim. Herr Dr. Baumgärtner hat erklärt, dass er das Amt annimmt. 
 
Hinderungsgründe nach § 29 GemO liegen nicht vor. 
 
 
3 Beschlussvorschlag 
Der Gemeinderat stellt fest, dass Herr Dr. Thomas Baumgärtner nach dem Ergebnis der 
letzten Gemeinderatswahl der nächste Ersatzbewerber für den Wahlvorschlag der 
Grünen im Wohnbezirk Heitersheim ist und Hinderungsgründe im Sinne des § 29 GemO 
nicht vorliegen. Er rückt somit in den Gemeinderat nach. 
 
Herr Dr. Thomas Baumgärtner ist auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtsplichten 
zu verpflichten (wird vom Bürgermeister vorgenommen). 
 
 
Anlage/n: 
4_2 Anl. Wahlergebnis der Grünen bei der Gemeinderatswahl vom 26.05.2019 
4_3 Anl. Erklärung von  Herrn Dr. Thomas Baumgärtner, dass er die Wahl annimmt und in den GR nachrückt 
4_4 Anl. Niederschrift über die Verpflichtung  von Herrn Dr. Thomas Baumgärtner 
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Dr. Thomas Baumgärtner zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Erklärung 
zum Nachrücken in den G em einderat der Stadt Heitersheim zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

(Zutreffendes bitte ankreuzen) 

Ich nehme die Wahl zum Gemeinderat an und bin damit einverstanden, dass 
ich in den Gemeinderat nachrücke. Mir sind keine Umstände bekannt, die 
mich an der Übernahme und Ausübung des Ehrenamtes hindern. 

□ Ich möchte die Annahme der Wahl aus den nachstehend dargelegten 
Gründen ablehnen: 

□ Ich weise auf folgende Umstände hin, die mich an der Übernahme und 
Ausübung des Amtes -möglicherweise- hindern: 

Ablehnungs- und H inderungsgründe: 

4 2 2 Heitersheim, den zyxwvutsrqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA1 v. • 
Unterschrift 

zurück an: 

Stadtverwaltung Heitersheim 
Hauptstraße 9 

79423 Heitersheim 



    
Niederschrift über die Verpflichtung von Herrn Stadtrat Dr. Thomas Baumgärtner 
 
In der heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates wurde durch das Ausscheiden des 
bisherigen Stadtrates Herr Eckart Rupp, der nachrückende Stadtrat Herr Dr. Thomas 
Baumgärtner auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten verpflichtet. 
 
Der Bürgermeister wies Herrn Dr. Baumgärtner zunächst auf die Wichtigkeit und Bedeutung 
der Verpflichtung hin und belehrte ihn über die ihm aus der Übernahme des Amtes 
erwachsenen Pflichten. 
 
Sodann wurde ihm die Verpflichtungsformel vorgelesen. 
 
Nachdem er erklärt hatte, den Inhalt verstanden zu haben, wiederholte er die ihm 
vorgesprochenen Worte: 
 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 

Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde 

gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu 

fördern." 

 
 
 
Vorgelesen, genehmigt und unterschrieben: 
 
 
Heitersheim, 23.02.2021 
 
 
 
.........................................     ..................................... 
Dr. Thomas Baumgärtner    Christoph Zachow 
       Bürgermeister 
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Beratungsvorlage 
für die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
am 23.02.2021 
 
 
TOP 5_1 
Neubesetzung der gemeinderätlichen Ausschüsse 
 
 
1 Sachverhalt 
Herr Eckhart Rupp war in folgenden Ausschüssen Mitglied: 

- Mitglied des Technischen Ausschusses:  
- Finanzausschuss: Reihenfolge-Stellvertreter an erster Stelle 
- Sozialausschusses: Reihenfolge-Stellvertreter an zweiter Stelle 
- Gemeinsamer Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft Heitersheim mit Ballrechten-

Dottingen und Eschbach: Reihenfolge-Stellvertreter 
 
2 Bewertung 

Nach interner Abstimmung in der Fraktion der Grünen wird es einige Änderungen bei der 
Besetzung der Ausschüsse geben. Die neue Auflistung, welche ab dem 23.02.2021 Gültigkeit 
hat, ist beigefügt. 
 
 
 
3 Beschlussvorschlag 
StR Dr. Thomas Baumgärtner wird in folgende Ausschüsse bestellt: 
 

- Mitglied des Technischen Ausschusses 
- Mitglied des Finanzausschusses 
- Sozialausschuss: Reihenfolge-Stellvertreter an zweiter Stelle 
- Gemeinsamer Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft Heitersheim mit 

Ballrechten-Dottingen und Eschbach: Reihenfolge-Stellvertreter an erster Stelle 
 
 
 
Anlage/n: 
-/- 
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Beratungsvorlage 
für die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
am 23.02.2021 
 
 
TOP 6_1 
Neubesetzung des Aufsichtsrates der Heitersheimer Sozialbauten GmbH 
 
Nach § 10 des Gesellschaftsvertrages der Heitersheimer Sozialbauten GmbH besteht der 
Aufsichtsrat aus acht Mitgliedern, die aus der Mitte des Gemeinderates zu wählen sind. Die 
Amtszeit der Mitglieder des Aufsichtsrates ist identisch mit der des Gemeinderates. Mit Ablauf 
einer Amtsperiode des Gemeinderates oder der Zugehörigkeit zum Gemeinderat endet auch 
die Amtszeit der Mitglieder des Aufsichtsrates. 
 
Aufgrund des Ausscheidens des Stadtrates Herrn Eckart Rupp wird als Nachrücker in diesem 
Gremium Herr Raphael Pozsgai vorgeschlagen. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat Herr Raphael Pozsgai wird in den Aufsichtsrat der Heitersheimer 
Sozialbauten GmbH gewählt. 
 
Neue Zusammensetzung somit: 
 
SPD: 
Harald Höfler 
Rudolf Epp 
Bernd Mohr  

CDU: 
Dirk Suttner 
Ralf Bürgelin 

FWH: 
Dierk Bredemeyer 
 
 

GRÜNE: 
Raphael Pozsgai     

ZfH: 
Bernhard Walz 
 
 

 
 
Anlage: 
-- 
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